

Современные проблемы в формировании мировой валюты

Научный руководитель – Захаров Игорь Васильевич

Колесов Дмитрий Викторович

Студент (бакалавр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Высшая школа государственного аудита, Кафедра государственных и муниципальных финансов, Москва, Россия

E-mail: cofen2@yandex.ru

Введение мировой валюты способно значительно облегчить расчеты на международном уровне и снизить многие риски для всех участников мировой торговли. Чтобы разбраться в том, почему мировой валюты, нужно определить ее признаки. Первое, такая валюта должна безоговорочно признаваться как юридически, так и фактически, всеми участниками мировой торговли. Второе, эмитент мировой валюты должен быть своеобразным «третейским судьей», не защищая преимущественные интересы одной из стран. Третье, обеспечение мировой валюты должно признаваться ценным всеми заинтересованными сторонами.[1] Эти основные признаки и являются главными дискуссионными вопросами при обсуждении мировой валюты.

Сегодня ведущей мировой валютой является доллар США, обслуживающий, по разным оценкам, от 50 % операций мировой торговли[3] - больше, чем любое другое платежное средство в мире. Для понимания роли и места доллара в современном мире внимательно рассмотрим современный доллар и проблемы долларовой системы, а так же альтернативы доллару в роли мировой валюты.

После Бреттон-Вудского соглашения 1944 года США получили валютную гегемонию, и национальная валюта США приняла на себя функцию мировых денег. Современные же валютные стандарты были закреплены образованием в 1975 году Ямайской валютной системы. Ее основная особенность - курсы валют устанавливаются не государством, а рынком. Чуть позже США были предприняты шаги по иному, доселе широко не освещаемому способу увеличения содержания доллара: к 1975 году арабские страны Персидского залива договорились с США о продаже своей нефти только в долларах США.[2] Это дало возможность финансовым властям США спекулировать ценой на нефть к своей выгоде.

Таким образом, сегодня доллар США «держится на плаву» в качестве мировой валюты благодаря следующим факторам:

- 1) он является главной резервной валютой
- 2) он традиционно обслуживает больше половины международных торговых операций
- 3) пользуется значительным доверием у широких масс населения со всего мира
- 4) продолжает обслуживать, хотя и с оговорками, международную торговлю энергоресурсами

5) поддерживается вооруженными силами США - самой боеспособной страны мира

6) является национальной валютой одной из крупнейших экономик мира.

Долларизация преимущественно выгодна лишь эмитенту доллара, который может выпускать его в почти неограниченных количествах при нулевой себестоимости, перекладывая, таким образом, многие проблемы своей национальной экономики на плечи других государств. Реальное обеспечение долларовой массы сегодня также находится под большим вопросом. Эти причины заставляют недовольных искать альтернативы доллару как мировой валюте.

Исторически, первыми такими альтернативами стали валюты новых финансовых центров: азиатского (японская йена) и европейского (валюты ведущих европейских экономик). С развитием этих центров связано дальнейшее развитие валют: так, процессы внутриевропейской интеграции привели к появлению из валютного суррогата ЭКЮ мощнейшей региональной валюты - евро, являющейся сегодня второй по использованию резервной валютой. Евросоюз не смог, однако, достаточно синхронизировать финансовые потоки и создать единый регулирующий и управляющий орган на своей территории, что в перспективе может привести к разрыву единой еврозоны в угоду интересам стран-участников союза. Йена, несмотря на бурный рост японской экономики в последней трети двадцатого века, к сегодняшнему дню медленно теряет свой статус. Международные накопления в иностранных валютных резервах, номинированные в йенах, с каждым годом уменьшаются.

По итогам Ямайской конференции была впервые введена система СПЗ - платежного суррогата, эмитируемого МВФ, используемого для регулирования сальдо платёжных балансов, для покрытия дефицита платежного баланса, пополнения резервов, расчётов по кредитам МВФ. За более чем 40 лет существования, СПЗ не был принят частными игроками в качестве реального платежного средства, однако поиск выхода из затянувшегося кризиса может вернуть СПЗ статус предтечи единой мировой валюты.

На рубеже веков начал формироваться новый экономический центр, начавший процветать на удовлетворении гигантского спроса американского рынка - КНР. Юань - денежная единица КНР, сейчас - одна из основных резервных валют мира, входит в «корзину» СПЗ МВФ. В отличие от еврозоны, испытывающей проблемы с финансовым регулированием, китайская экономика устойчиво демонстрирует высокие темпы роста ВВП на протяжении последних 20 лет. Хорошее состояние экономики и грамотное управление позволяет юаню, единственному из современных национальных валют, оспаривать главенствующее положение доллара в мировой экономике.

В качестве будущей мировой валюты, способной заменить доллар, можно рассматривать современные валютные суррогаты: например, ВОКЮ - корзиночная валюта, рассчитываемая некоммерческой организацией WDX institute ежедневно по курсам валют стран, входящих в большую двадцатку. Другой пример - АМУ\АКУ - поливалютная корзина, формирующаяся по типу корзины валют стран-участниц Азиатского банка развития (АБР), плюс американский доллар и евро, отражает пропорционально валовой национальный продукт и объемы внешней торговли стран-участниц Азиатского клирингового союза (АКС).

В целом, добиться формального закрепления какой-либо валюты в качестве мировой будет очень непросто. Почему? Во-первых, менять юридически-закрепленные нормы намного сложнее, чем не закрепленные - соответственно, сложнее будет что-то сделать для тех стран, чьим интересам введенная валюта не будет отвечать. Во-вторых, в мире сейчас существует достаточно много сопоставимых центров экономической, политической и военной власти (США, КНР, ЕС, РФ), привыкших строить свою стратегию поведения, мало полагаясь на закрепленные международным законодательством нормы. Выбор валюты-кандидата одного из центров в качестве мировой ожидаемо встретит препятствия от всех остальных. В-третьих, сегодня не существует достаточно авторитетного международного органа, способного быть регулятором для новой системы.

Литература

Международные валютно-кредитные и финансовые отношения. Коллектив авторов под ред. проф. Л.Н. Красавиной. М.: Финансы и статистика. 2005, издание третье.

<http://www.federalreserve.gov/> (Официальный сайт ФРС США)

<http://www.imf.org/> (Официальный сайт МВФ)